

500 pe  
u băno  
stitutiile  
le publica  
răinătate  
incep la 1 și 15 ale lunii.

Inscris registrul publicațiilor  
sub No. 150/938, Tribunalul Arad

Administrator:  
MIHAIL R. CRISTESCU

697

Onor Palatul Cultural  
Arad

**ZIUA**

DIRECTOR  
CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚOR-ȘEF  
ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII  
TIMIȘOARA  
1, Piața Lenau 3, Tel. tipografiei 14-14  
ARAD  
Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

# Transportarea rămășițelor pământești ale Reginei Maria la București

## Serviciul religios dela Castelul Peleş — Cortegiul funebru

**SINAIA, 22.** — Zeci de mii de oameni au defilat după amiază, deși, tot timpul, a căzut o ploaie mărunță.

Prin fața catafalcului Marelui Regine au trecut, aducând ultimul omagiu, afară de cetățeni din toate straturile sociale, delegați de foști luptători, veterani ai războaielor cu piepturile pline de decorații, delegate ale diferitelor societăți de binefacere, străjeri, străjere, în uniforme.

La ora 7 seara, după ce s'a oprit pelerinajul publicului, s'a oficiat un serviciu divin, la care au asistat M. S. Regele, membrii Familiei Regale, membrii curții civile și militare a M. S. Regelui și a defunctei Regine Maria.

### Plecarea dela Sinaia

În zorii zilei, clopotele mănăstirii sună jale. E ultimul salut pe care Sinaia l'aduce Augustei defuncte, înainte ca trenul mortuar să se îndrepte spre Capitală.

De la dimineață trupela încep să se înșirue dealungul străzilor spre a da onorul.

Alecele din spre castel, trotuarele străzilor și răspântiile pe unde avea să treacă cortegiul sunt însoțite de mii de cetățeni, îmbrăcați în haine de sărbătoare, cari așteptau din zorii zilei să aducă ultimul omagiu Reginei Maria.

Dealungul străzilor, dela castelul „Peleş” și până la gară, sunt rânduite trupe din batalionul vânătorilor de munte, premiterii din localitate, Bușteni și Azuga, străjeri și străjerițe în uniforme, fumânări în mână.

#### SERVICIUL RELIGIOS DELA CASTEL

La ora 7 fără un sfert, membrii guvernului, în frunte cu I. P. S. Patriarh, se îndreaptă cu mașinile spre castelul Peleş.

În holul central al castelului, s'a oficiat în fața catafalcului un serviciu religios de P. C. arhimandrit Serafim Gheorghescu, starețul mănăstirii, înconjurat de preoșii Antal, Macarie Vasilescu, Vasile Hăisan, Eftimie Mohor și diacnul Grasiu.

La serviciul divin sunt de față M. S. Regele Carol II, Marele Voevod Mihail, A. S. R. Prințesa Elisabeta, Arhiduce-

#### SOSIREA TRENULUI MORTUAR

După amiază a sosit în gara Sinaia trenul mortuar.

Vagonul mortuar este acoperit cu o stofă violetă.

La cele patru colțuri ale vagonului arde câte o candelă îndoliată.

De jur împrejur, el este drapat cu tricolorul îndoliat și ghirlande de brad, iar ușile sunt îmbrăcate în crep, pe care lucește cifrul în argint al Soveranelor.

Tot în cursul după amiezii a sosit în gara Sinaia și afetul de tun, pe care va fi așezat sicriul cu rămășițele pământești ale defunctei Soverane.

#### MEMBRII GUVERNULUI LA SINAIA

La ora 9.25 seara, au sosit, în gara Sinaia, cu un tren special, membrii guvernului, în frunte cu I. P. S. Patriarh Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri.

I. P. S. Patriarh Miron s'a îndreptat cu mașina spre mănăstire, unde locuște, iar ceilalți membri ai guvernului s'au dus la hotelul Palace.

sa Ileana, Arhiducele Anton, Principele Nicolae, I. P. S. Patriarh, președintele consiliului de miniștri, membrii guvernului și curțile M. S. Regelui și Reginei Maria.

#### FORMAREA CORTEGIULUI

La ora 7.20, după taminarea slujbei religioase, sicriul cu rămășițele pământești ale Augustei defuncte a fost ridicat de ofițeri din reg. 4 roșiori și așezat pe afetul de tun, drapat în culoare violetă, în timp ce muzica militară intona Imnul Regal.

Sicriul așezat pe afetul de tun tras de șase cai, era înfășurat în tricolor cu stema țării.

În curtea castelului Peleş s'a format cortegiul, deschis de un pluton de jandarmi pedestri, după care urma clerul; apoi dl general Swidenek, mareșalul curții Reginei Maria, carul mortuar, urmat la o mică distanță de M. S. Regele, în uniformă de roșiori având pe umeri

mantaua cavalerilor ordinului „Mihail Viteazul”. În al doilea rând mergea Marele Voevod Mihail, în uniformă de sublocotenent de vânători, având îndreapta pe Arhiducele Anton, iar în stânga pe Principele Nicolae, care purta uniformă cavalerilor de Malta.

Urmau I. P. S. Patriarh, președintele consiliului, membrii guvernului, casa civilă și militară a M. S. Regelui și Reginei Maria și reprezentanții autorităților locale, cortegiul fiind încheiat de un alt pluton de jandarmi.

De o parte și de alta a carului mortuar merg ofițeri din roșiori.

Trecând prin curtea castelului, în dreptul corpului de gardă, trupa a dat onorurile, în timp ce muzica intona Imnul regal, care a fost executat de muzicile militare la toate răspântiile pe unde a trecut impresionantul cortegi.

Pe tot parcursul lumea se înclină smerită. Străjerile aprind lumânări, cu ochii înlăcrămași. Ostașii, în semn de mare doliu, dau onorul cu țeava armei întoarsă spre pământ și capul aplecat în jos.

Mulțimea îndurerată se desprinde de pe trotuare și urmează cortegiul spre gară.

La ora 8.20 cortegiul a ajuns în gară. În timp ce sicriul era coborât de pe afetul de tun, de patru ofițeri, o campanie din garda regală a dat onorurile M. S. Regelui, îndurerat, a salutat.

Sicriul, ridicat pe umeri, a fost dus de ofițeri prin salonul de recepție, drapat în violet și așezat în trenul mortuar.

M. S. Regele și membrii Familiei regale au luat loc în vagonul regal, ce urma imediat după vagonul mortuar. A. S. R. Prințesa Elisabeta și Arhiducesa Ileana, veniseră mai de vreme cu mașina și luaseră loc în vagonul regal.

#### PLECAREA TRENULUI MORTUAR

La ora 8.25, trenul mortuar, muzicii batalionului de gardă regală, care intona Imnul Regal, iar o companie dădea ultimul onor Augustei Soverane.

La un sfert de oră după plecarea trenului regal, a urmat trenul ministerial, care aducea în Capitală pe I. P. S. Patriarh și membrii guvernului.

### Prin gări spre București

Prin toate gările, pe parcursul dintre Sinaia și București, trenul mortuar a fost întâmpinat de reprezentanții autorităților, de străjeri și străjerițe și de un numeros public, cari au adus ultimul omagiu de închinăciune Augustei Soverane.

La Breaza, ca și la Câmpina, mulțimea

umpluse gările.

Străjerii din aceste localități au depus frumoase jerbe de flori la căpătâiul Marelui Regine.

La Ploiești cetățenii acestui oraș au făcut o impresionantă primire trenului mortuar.

(Continuare în pag. III-a)

# In preajma insbucnirii războiului dintre Japonia și Rusia Sovietică

## Tensiunea a luat proporții extern de grave

TOKIO, 22. — Un nou incident în zona de frontieră între Manciukuo și Rusia Sovietică a produs o mare enervare în capitala japoneză. Neliniștea generală s'a sporit în urma faptului că în ultimele 50 de ore nu se știe nimic despre soarta celor doi ofițeri japonezi cari

s'au dus sub pavilionul alb ca prizonieri la ruși cu nota autorităților militare japoneze și manciuriene, cari au cerut retragerea trupelor sovietice din regiunea colinelor Shangfeng și restabilirea situației anterioare.

Imediat după această consultare generală Stagaki, ministrul războiului, a fost primit în audiență la împărat. Faptul că această audiență a durat aproape 2 ore a fost comentat în cercurile bine informate ca un element foarte semnificativ. După eșirea din palatul Imperial generalul Stagaki a convocat imediat la ministerul de război o conferință cu participarea tuturor ofițerilor superiori. Această conferință, la care participă și generalul Tada, șeful statului major al armatei japoneze a început astăzi la ora 19.

Presa japoneză constată în unanimitate că tensiunea între Japonia, Manciuria, Coreea și Rusia Sovietică în urma incidentului de frontieră a creat o situație extrem de gravă.

### Se vor lua măsuri militare

Ieri s'a anunțat la Tokio că „măsuri militare vor fi luate, dacă cei doi ofițeri japonezi vor fi omorâți sau luați prizonieri”.

Agencia japoneză Domei Zusim adaugă că acest comunicat oficial înseamnă în cazul de față că trupele sovietice, cari s'au fortificat în tranșee săpate în sectorul colinelor Shangfeng.

După ultimile rapoarte primite la Tokio Miercuri după amiază noile regimente sovietice de întărire au sosit în regiunea colinelor Shangfeng. În cursul zilei de azi au avut loc consultări intense între membrii guvernului din Tokio și conducătorii armatei japoneze. În urma acestor consultări situația a fost recunoscută ca extrem de serioasă.

După informațiile primite de marele cartier japonez rușii au adus în regiunea ocupată la colinele Shangfeng mitraliere grele și tunuri cu tragere rapidă, cari au și fost instalate la pozițiile rușilor.

Artileria sovietică a luat poziții de luptă deasemenea și în delta fluviului Tiumeni, care formează frontieră între Coreea și Rusia Sovietică.

Miercuri dimineața numeroase unități motorizate sovietice au părăsit Novokiewsk și o coloană compusă din 60 autocamioane încărcate

cu soldați au părăsit Slovianka, îndreptându-se spre colinele Shangfeng.

#### AUDIENȚA LA ÎMPĂRAT

Ministrul de război, generalul Stagaki a discutat azi d. a. situația împreună cu generalul Ugaki, ministrul de externe. Consultarea lor a durat peste 2 ore.

## Negocierile cu Rusia Sovietică n'au ajuns la un acord

MOSCOVA, 22. — Dl. Shigemitsu, ambasadorul japonez la Moscova, întrerupând vacanța sa, a vizitat azi pe dl. Litvinov pentru a aplană incidentul de frontieră de lângă Kunshum. Dl. Shigemitsu, în numele guvernului japonez, a arătat dlui Litvinov cu documentele în mână că regiunea ocupată de trupele sovietice aparține fără nicio îndoială statului manciurian și a cerut într-o formă ultimativă retragerea imediată a

trupelor sovietice din teritoriul ocupat fără niciun motiv valabil.

Dl. Litvinov a răspuns că din punctul de vedere al guvernului sovietic trupele sale n'au violat frontiera manciuriană și au ocupat regiunea care aparține Ununii Sovietice.

Deși negocierile dlui Shigemitsu cu dl. Litvinov au durat peste o oră, niciun acord n'a fost realizat.

### O numire semnificativă

MOSCOVA, 22. — Maresalul Blücher, comandantul-șef al armatei sovietice din Extremul Orient a fost numit azi „comandant-șef al frontului din Extremul Orient”.

În Siberia Orientală sosesc mereu noi unități militare din interiorul Rusiei Sovietice, cari sunt descărcate din vagoanele trenurilor militare exclusiv în timpul nopților.

## Doi escroci deferiți Parchetului

Doi indivizi și anume Climescu Alexandru și Tărian Pavel, pe numele lor adevărat Klein Alexandru și Kraft Pavel, ambii de origine evrei, au cutreerat

Tara, organizând în mai multe centre serbări în folosul unei societăți patriotice pentru ajutorarea Moșilor. Înarmați cu acte, au reușit să înșele buna credință a autorităților din mai multe localități, cari au autorizat și au patronat aceste serbări, înlesnindu-le plasarea biletelor și strângerea de fonduri.

Cu certificate și chitanțiere „în regulă” s'au prezentat și la autoritățile din Timișoara, însă aici li s'a infundat. Dl. Prefect Colonel Gheorghe Praporgescu a primit să patroneze serbarea anunțată pe ziua de 31 Iulie la Timișoara, însă din prima zi li-a urmărit toate mișcările și „propaganda” desfășurată în interesul serbării și mai ales în scopul strângerii fondurilor.

Descoperiți și identificați după 2 zile de cercetări ca escroci ordinari, au fost și arestați și deferiți Parchetului.

Dl. Prefect a luat măsuri ca sumele colectate în județ să fie recuperate și restituite celor păgubiți.

### Farmacii de serviciu

Sămbătă, 25 Iulie 1938

CETATE: Salvator, B-dul Regele Ferdinand, tel. 427.

FABRICA: Löw, Str. 3 August, tel. 2225 și Meiszner, Piața Petru Maior, tel. 1225.

ELISABETIN: Cristea, Piața Lahovary tel. 862.

IOSEFIN: Steaua, Piața Drăgălina tel. 1848.

#### ARAD

Földes, Str. Eminescu.  
Karpati, lângă Gara Podgoria.  
Rozsnyay, Piața Avram Iancu.

Ministeru Finantelor  
Direcția Arhitecturii

### Publicație

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 10 Aug. 1938 ora 11 a. m. se va ține licitație cu oferte închise și sigilate localul vamei Baziaș cabinetului Șef de vamă pentru darea întreprindere a Pavilioanelor vamă depe frontieră la punctul Socol.

Ofertele se vor depune pentru fiecare lucrare în parte.

Licitație se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv Legea Contabilității Publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931.

În ziua licitației ofertanții depun și o garanție de 5% asupra valorii lucrărilor în nume sau efecte de Stat.

Devizele și caetele de sarcini pot vedea în toate zilele de lucru în orele de serviciu, la serviciul vamei Baziaș.

pt. ministru  
(ss) Arhitect Balosin  
pt. director (ss) Indescifra

Corpu Portăreilor Tribunalul Caraș

No. 867, 1938 Iulie 2.

### Publicație de licitație

În baza deciziei Judecătorei Orașului Oravița No. G. 725/3/1938, ordonat de executia de escontențare efectuată în ziua de 21 Februarie 1938 pe baza ordonanței No. 568/1938 a Judecătorei Urb. I. București și în baza jurnalului Tribunalului Caraș No. 937/1938 obiectele: Un compresor „Aectis” de 2500 calorii pe oră, perambulator cu șabla liberă și plină numărând No. 801, inclusiv un tablou de radiare cu ventil și manometru, un condensator compus din țevă trasă peșteră montat pe perete, inclusiv separatoră ulei, ventil de amoniac purtând No. Două sisteme de țevi trase având peșteră montate aripi din tablă de fier, radiatoare deservind pentru a răci ambele camere frigorifere situate în pivnița imobilului fabricii de salam, fiecare fiind montat câte o cameră complete cu garnitură flanșe etc., purtând No. 803 și 804, inclusiv țevile de legătură izolate pentru încălzirea amoniacului. Un electromotor de 3 HP cu No. 176.913, servind acțiunii compresorului. Două electroventilatoare de aripi de 400 purtând numerele S. S. 437 mărimea electromotoarelor de țelitoare HP montate pe câte un perete din lemn în fața radiatoarelor montate pe pereții camerelor frigorifere. Preț în suma de 77.000 Lei, fiind sechestrat în procesul verbal de executie No. 235 în favoarea Buhler Freres S. A. R. București repr. prin Dr. Ignatie I. Nyosy av. din Timișoara substituit de Dl. Lindner Stefan av. din Oravița pe suma de 95.501 Lei capital, plus procent maxime convenționale, plus spese de lite de 10.000 Lei și a celor care se mai ivi și stabili în această cauză. Vor vinde la licitație publică în orașul Oravița, în ziua de 30 Iulie 1938, ora 11 a. m. la locuința următorului susținător în sensul art. 16 din legea de vânzări pe credit și toți cari au vrea a cumpăra, sunt invitați prin acest comunicat să observe, că lucrurile menționate vor fi vândute aceluia care dau mai mult pe lângă solvarea prețului în numerar. Toate obiectele se vor vinde împreună, iar vânzarea va începe prețului de 20.000 Lei conf. ordonanței sechestrului se va preciza, fiind și prin ea sumă exactă, dela care se va cepe vânzarea.

Șef Portărel: Indescifra

## Adresa de mulțumire a „Străjii Tării” către d-l prefect al Județului

Dl. Prefect al județului Timiș-Torontal, Colonel Gheorghe Praporgescu a primit

### Prețul cerealelor

Vineri, 22 Iulie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr. 585 lei; de 77 kgr. 590 lei.

Porumb: 320 lei.

Orz: 380 lei.

Ovăș: 470 lei.

Fâină: „0” 1080 lei; „4” 1000 lei; „5” 950 lei; „6” 900 lei.

Tărâțe: 385 lei.

Semințe de dovleac: 690 lei.

Semințe de floarea soarelui: 540 lei.

dela dl. T. Gh. Sidorovici, Comandantul „Străjii Tării” următoarea adresă de mulțumire:

„Domnule Prefect, Comandamentul Străjii Tării vă trimite viile sale multumiri pentru tot concursul dat, care a contribuit la deplina reușită a serbărilor străjeresti, ce au avut loc cu prilejul zilei de 8 Iunie din acest an.

Incredințati pe deplin că Instituția noastră, care are în seamă educația întregului tineret, se va bucura și în viitor de acelaș larg sprijin, vă rugăm să primiți străjerescul salut: Sănătate!

Comandantul „Străjii Tării”

(ss) Teofil Gh. Sidorovici, L. S.

### Nu mai faceți volajuri la Jaffa!

Puteți găsi toate siropurile originale, ca: Ananas, banane, grape-fruits, pomme-granats și portocale, la:

Depozitul din Arad pentru băuturi de Jaffa

„E S B A” Arad, Str. General Berthelot 8.

# Transportarea rămășițelor pământești ale Reginei Maria la București

(Continuare din pagina 1-a)

ronul era înfășurat de lume, față de societăți, străjeri și străjere. onul ministerial, cu membrii guvernului, a trecut dela Ploești, prin gara Vest, înaintea trenului mortuar spre junge mai de vreme în gara Cotroceni.

gările dintre Ploești și București, tenii în mare număr au eșit în înpinarea trenului mortuar

ora 11, trenul ministerial ajungând gara Cotroceni, membrii guvernului coborât, așteptând sosirea trenului tuar.

## LA HALTA COTROCENI

Halta Cotroceni a fost îmbrăcată în întregime în culoarea violet-cardinal, conform dorinței exprimate de Augusta defunctă în ultime clipe ale vieții.

Pe peron, în cele patru puncte vreme s'au înălțat pedestale, înalte în aceeași culoare. În vârful pedestalelor au fost așezate vase, în care ardeau mireme: candelă și tămâie. Lămpile electrice erau aprinse și învăluite în voal violet.

## În așteptarea trenului regal mortuar

În jurul orei 11, au început să se adune la halta Cotroceni, luând loc pe peron, în așteptarea trenului regal mortuar, înalți demnitari ai Statului, între cari notez pe d-nii: prof. dr. Anghel Anghel; prof. N. Iorga; Gh. I. Brătulescu și Const. Argetoianu, consilierii regali precum și d. mareșal Prezanțiu. La orele 11 și 8 minute a stopat în halta Cotroceni, trenul ministerial din care a coborât, luând loc pe peron: I. P. S. Patriarh dr. Miron Cristea, președintele Consiliului, împreună cu d-nii: miniștrii: Constantin Călinescu; N. Petrescu Comnen; Gheorghe Iamandi, Mitică Constantinescu; Gheorghe Argeșanu; prof. Gh. Ionescu-Cușnă; general Paul Teodorescu; Mihail Măgureanu, M. Ralea, general dr. Măgureanu.

De asemenea: d-nii: dr. Eugen Bănuț, directorul general al polițiilor și Gh. Moțașeanu, secretarul general al prefecturii poliției municipiului București. Apoi o delegație din partea „Străzii Tării”, în frunte cu d. Teofil Sidorovici, comandantul acestei instituții. Din partea presei și propagandei erau prezenți: d. N. Dimăncescu, directorul general; d-na Michaela Catargi, directoră și Emil Ciuceanu, director adjunct. În piațeta din spatele haltei, a luat loc, la picioarele catafalcului regal, înaltul cler: P. S. S. dr. Partenie Ciopron, episcopul militar; arhieria: Veniamin Pocițan, Ploșteanu și Irineu Mihăloescu, vicari ai Sfintei Patriarhii; arhimandrița Filaret Jocu și Inochentie Tănăsescu; proto-sigheții: Nicodem Zamfirescu și Teofil Ionescu, arhidiaconul Evghenie Ordhidan. Deasemenea iero-diaconii Firmilian Marin și Anton Ucu.

## Sosirea trenului regal-mortuar

Trenul regal-mortuar a sosit în halta Cotroceni, la orele 12 precis, sosirea lui fiind anunțată cu 75 lovituri de tun. Locomotiva este împodobită cu tricolorul național. Pe capacul din față se vede stema țării, înconjurată de un cerc

Marile lampadare electrice precum și felinarele din piațeta rotundă din spatele haltei cât și felinarele așezate deoparte și de alta a intrării în curtea Palatului Cotroceni erau de asemeni aprinse și învăluite în voalul violet.

În mijlocul piațetei a fost improvisat un catafalc, acoperit și el în aceeași culoare violet-cardinal și presărat din belșug cu gladiole și garoafe roșii.

În cele patru puncte ale piațetei alte pedestale, în violet, în care ardeau mireme.

Deasupra clădirii haltei, fâlfâia fluturat de adierea vântului, stindardul tricolor lăsat în besnă, având în locul dochiului, violetul-cardinal.

Dela peronul din spatele haltei și până la intrarea principală a Palatului Cotroceni, au fost înșiruiți: pe partea dreaptă, ostași din regimentul 4 roșiori „Regina Maria” iar pe stânga, soldați din regimentul de gardă călare, în mare tinu-

partei Academiei Române.

D-nii generali: Ilasievici, Atanasescu Const., Florescu, inspector de armată; Ionescu Ștefan, șeful Marelui Stat Major; Iacobici, comandantul corpului II armată; Dombrowski, prefectul județului Ilfov; Gabriel Marinescu, subsecretar de stat, prefectul poliției Capitalei; Petrescu, comandantul pieții București.

De asemenea d-nii: dr. Eugen Bănuț, directorul general al polițiilor și Gh. Moțașeanu, secretarul general al prefecturii poliției municipiului București. Apoi o delegație din partea „Străzii Tării”, în frunte cu d. Teofil Sidorovici, comandantul acestei instituții.

Din partea presei și propagandei erau prezenți: d. N. Dimăncescu, directorul general; d-na Michaela Catargi, directoră și Emil Ciuceanu, director adjunct. În piațeta din spatele haltei, a luat loc, la picioarele catafalcului regal, înaltul cler:

P. S. S. dr. Partenie Ciopron, episcopul militar; arhieria: Veniamin Pocițan, Ploșteanu și Irineu Mihăloescu, vicari ai Sfintei Patriarhii; arhimandrița Filaret Jocu și Inochentie Tănăsescu; proto-sigheții: Nicodem Zamfirescu și Teofil Ionescu, arhidiaconul Evghenie Ordhidan. Deasemenea iero-diaconii Firmilian Marin și Anton Ucu.

De jur-imprejurul catafalcului, erau așezați în careu, îmbrăcați în sfintele odăjdii, protoierii și preoții din Capitală.

cu culorile naționale. Farurile aprinse sunt înfășurate în voal violet-cardinal, culoare cu care este ornat, de altfel, imensul vehicul de fer.

Vagonul regal-mortuar — oprit în fața haltei — este îmbrăcat din belșug în

talcul de mătase tricoloră și violet, împodobit fiind și cu ghirlande de stejar.

Din trenul regal coboară: M. S. Regele Carol II, în uniformă de general, purtând pe deasupra pelerina albă a cavalerilor ordinului „Mihal Viteazul”; Măria Sa Marele Voevod Mihal de Albaluș, în uniformă de sublocotenent al vânătorilor de munte; Principele Nicolae în ținuta cu frac roșu, a ordinului Cavalerilor de Malta; A. S. R. Prințesa Elisabeta și Arhiducesa Ileana de Habsburg, cernite în mare dolu.

Descind apoi d-nele: Elena Mavrod și Irena Procopiu, mari doamne de onoare; general Ernes Balii, consilier regal; baron Flondor, mareșalul Palatului; general Swiedenec; comandor Preda Fundățeanu; colonel Filitti, etc. adjutanți regali; dr. Mamulea, medicul Curții regale și Buchmann, secretarul particular al Soveranului.

Pe figura tuturor se poate vedea marea durere de care sunt cuprinși. M. S. Regele și Membrii Familiei Regale, au ochii înrouași în lacrimi.

În liniștea mormântală — turburată doar de sunetele muzicii militare care intonează imnul regal și dangătele clopotelor dela capela Cotroceni, — sicriul de stejar înfășurat în drapelul regal, sicriu în care sunt rămășițele pământești ale Nobilei Soverane, este luat pe brațe de ofiteri din regimentul 4 roșiori și trecut prin

## Azi, ziua numelui M. S. Reginei Maria

Credincioșii sărbătoresc azi pe Sf. Maria Magdalena.

Amintim că prilejul pomenirii acestei sfinte, era folosită de Soverana defunctă pentru a-și sărbători în toți anii — cu participarea întregului popor la Te-Deumul care se oficia la Patriarhie și la bisericile din țară — ziua numelui Său.

DUMINICĂ LA ORA INHUMĂRII  
SERVICII RELIGIOASE ÎN TOATĂ  
ȚARA

Ministerul Cultelor și Artelor a dat

hall-ul haltei spre a fi așezat pe catafalcul din mijlocul piațetei.

După ce s'a oficiat de înaltul cler un serviciu religios, — răspunsurile fiind date de corul protoierilor și preoților, — sicriul regal a fost luat din nou pe brațe de ofiteri ai regimentului 4 roșiori.

În urma sicriului regal veneau: M. S. Regele Carol II, având în dreapta pe A. S. R. Prințesa Elisabeta, Principele Nicolae, având în dreapta pe Arhiducesa Ileana și Măria Sa, Marele Voevod Mihai.

Urmau: I. P. S. Patriarh dr. Miron Cristea, președintele consiliului; consilierii regali; membrii guvernului, precum și toți ceilalți înalți demnitari.

Purtat printre sirurile de ostași din regimentul 4 roșiori „Regina Maria” și regimentul de gardă călare, cari se aflau înclinați pe săbii, în atitudine de pioasă reculegere, sicriul regal cu corpul neînsuflețit al Ilustrei Soverane, a fost dus în palatul regal, unde a fost așezat pe impunătorul catafalc din mijlocul sălei bizantine. În același loc deci unde, cu 11 ani în urmă fusese așezat și Augustul E; soț, Marele Rege Ferdinand I, făuritorul României Mari.

Dela ora 3 a început pelerinajul buco-reștenilor prin fața sicriului.

telegrama cu următorul cuprins căpetenilor (Episcopilor) tuturor cultelor din țară:

Duminică 24 Iulie ora 5 și jumătate după masă se va face la Curtea de Argeș înmormântarea neultatei noastre Regine Maria.

Binevoii a lua măsuri ca la data și ora amintită să se săvârșească slujba religioasă în toate bisericile din cuprinsul eparhiei P. S. Voastre în fața autorităților civile și militare.

Ministrul Cultelor și Artelor  
(ss) Episcop NICOLAE COLAN.

## Ordinul de zi al Ministerului Apărării Naționale

Ordin de zi No. 19, din 19 Iulie 1938

Ofițeri, Subofițeri, Caporalii și Soldații

Marea noastră Regină, Acela care ne însuflețea cu curajul și prezența El în primele tranșee, Acela care galopa în capul cavaleriei, Acela care fără teamă venea în mijlocul holericiilor și exantematoșilor, Acela care îngrijea și mângâia răniții cu cel mai mare devotament, atrăgându-și renumele de „Mama răniților”, s'a dus în lumea veșniciei, acolo unde Marele Rege Ferdinand și eroii lui o așteptau.

În aceste clipe de mare durere ale lubltului nostru Rege, nu putem să-l alinăm, decât luând parte cu toată inima la durerea Lui, arătându-l astfel dragostea ce avem pentru El și păstrându-l o veșnică și frumcănă amintire Bunei noastre Regine!

Să-l fie jărăna ușoară!

Ministrul Apărării Naționale,  
General de Divizie ARGEȘEANU.

# Cancelarul Hitler propune Angliei o soluționare pașnică a tuturor problemelor europene

O vizită misterioasă despre care se vorbește mult

LONDRA, 22. — Redactorul diplomatic al ziarului „Evening Standard” cere din nou în urma conversației, care a avut loc Luni la Londra între lordul Halifax și colonelul Wiedeman, aghiotantul cancelarului Hitler, guvernul britanic a avut posibilitatea să se convingă de sincera dorință a Führerului cancelar să ajungă la o înțelegere amicală cu Marea Britanie, în ce privește toate problemele internaționale, cari interesează cele două țări, inclusiv problema minorităților cehoslovace.

PARIS, 22. — În cercurile ziaristice parisiene circulă cu persistență șovonul că colonelul Wiedeman, aghiotantul Führerului a remis lordului Halifax, în cursul recente vizite la Londra propunerea cancelarului Hitler pentru deschiderea imediată a conversațiilor anglo-germane, în cari să se reexamineze împreună și în spiritul de conciliațiune pacifică, toate problemele litigioase, cari s'au ivit mai ales în ultimul timp în situația internațională.

Șovonurile acestea au fost confirmate în mod indirect într'un articol al oficiosului ministerului francez de externe care subliniază că orice destindere între Berlin și Londra, n'ar fi cu putință fără o apropiere simultană și între Berlin și Paris.

BERLIN, 22. — Abia azi cercurile conducătoare din Berlin au recunoscut că vizita Suveranilor britanici la Paris a provocat o neliniște atât de mare la Berlin încât Führerul Cancelar Hitler a socotit necesar și util să însăreineze pe aghiotantul său colonelul Wiedeman să plece la Londra pentru a aduce la cunoștință lordului Halifax și a întregului guvern britanic că sunt false știrile despre planurile războinice ale Reichului.

Dimpotrivă Führerul Cancelar Hitler ar fi dispus să înceapă imediat convorbiri germano-engleze pentru a găsi o soluționare pașnică a tuturor problemelor refractare, inclusiv și cea cehoslovacă.

Azi, după toasturile Regelui George și președintelui Lebrun, cari au fost primite cu deplină satisfacție la Berlin,

această neliniște s'a potolit într'o oarecare măsură și se crede că convorbirea colonelului Wiedemann cu lordul Halifax a realizat scopul, urmărit de Führerul Cancelar.

Presă berlineză subliniază azi atmosfera pacifică ce înconjoară vizita pe rechiile Regale britanice și constată că populația din Paris a strigat la trecerea cortegiului „Trăiască pacea!”

„Național Zeitung” din Essen, organul mareșalului Goering scrie că vizita Suveranilor britanici nu are de scop decât sublinierea înțelegerii franco-britanice, „important factor pentru menținerea păcii în Europa”.

## Înterupere de curent

Uzina Electrică Arad face cunoștință în ziua de Duminecă 24 Iulie 1938, fiind a face reparațiuni la rețeaua înaltă tensiune — va întrerupe în rca curentului electric — dacă timp favorabil:

Dela orele 8—9.30 a. m. în Grădiște.

Dela orele 8 a. m.—13 amiază în sectorul Drăgășani.

## Șezătoare culturală

Sâmbătă, 23 Iulie 1938 la ora 8 se va ține în sala de festivități Școlii superioare de comerț, băieți

## O șezătoare culturală

data de artiști TEATRULUI LIGII CULTURALE de sub președinția dlui profesor NICOLAE IORGA

În frunte cu: D. A. Ion Focșeneanu și Nicola gădaru.

## Zborul căpitanului Papană peste Atlantic va întârzia cu o lună

LONDRA, 22. — O telegramă primită din Norwalk (Connecticut) arată că aviatorul român căpitan Alex. Papană a declarat că pagubele suferite de avionul său sunt mai mici decât s'a spus dar zborul său peste Atlantic va întârziere de o lună.

## Știri de la Universitatea din Cluj

Numărul studenților și al licențiaților în anul școlar expirat — Locurile vacante pentru anul școlar viitor

CLUJ, 22. — S'au scurs abia câteva zile de când s'a sfârșit la Universitatea din Cluj anul școlar. În acest scurt răstimp, diferitele facultăți și-au încheiat lucrările, făcând bilanțul anului școlar trecut.

Căutând să cunoaștem situația, dela aceste facultăți, am întreprins o scurtă anchetă, care ni-a dat următoarele rezultate destul de interesante.

Se știe că orașul nostru a fost tot timpul anul dintre centrele universitare cele mai populate.

În ultimul timp, însă, numărul studenților clujeni a scăzut în mod simțitor și aceasta datorită faptului că o bună parte dintre elementele tinere dela țară se găsesc din pricina lipsei de mijloace în imposibilitate de a-și continua studiile după terminarea liceului.

În cursul anului trecut s'au înregistrat următoarele înscrieri:

La facultatea de științe au fost înscriși 375 de studenți, dintre cari 228 studenți și 129 studente. În cursul acestui an și-au luat licența 32 de studenți și 40 studente, ceea ce înseamnă că aproape 20% din cei înscriși în facultate și-au luat licența.

La facultatea de drept au fost înscriși 1300 studenți dintre cari au frecventat cursurile abia 30% și și-au luat licența 174 de studenți.

## LA ORADEA

folosiți hotelul și băile

## RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

La facultatea de litere au fost înscriși 582 de studenți, dintre cari 288 studenți și 294 studente. Dintre aceștia au luat licența în cursul anului 108 studenți și 108 studente.

La facultatea de medicină înscriși și-au completat toate rezultatele.

## LOCURI VACANTE PENTRU ȘCOLAR VIITOR

Pentru anul viitor sunt vacante la Universitatea „Regele Ferdinand I” Cluj următoarele locuri:

La facultatea de științe vor putea fi înscriși 150 de studenți, la facultatea de drept 400, la facultatea de litere 200 de studenți (aleși prin examen de admitere, în cazul când cererile de înscriere vor fi mai numeroase decât locurile vacante), iar la facultatea de medicină de locuri, completate în cazul că cererile vor fi mai numeroase decât locurile vacante în ordinea clasificării obținută la examenul de admitere.

Este interesant de relevat că o bună parte dintre absolvenții școlilor secundare cari se pregătesc să intre în universitate, se îndreaptă în ultimul timp spre Academia comercială și Academia agricolă, unde în ultimul an se observă o majorare a studenților cu aproape 15%.

## Intelectual

117.747 publicații străine  
2253 publicații românești

cuprind adesea studii și informațiuni privind menul Dvs. de activitate. — Dar cine vrea să urmărească și clasa 120.000 de publicații, nădu-vă zilnic pe masa de lucru cea mai bogată și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs. — 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă  
București, Strada Sf. Constantin No. 2  
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și prețuri gratis la cerere

## Perla vinurilor românești

## Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Mașinile Ciupăia**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobeșul** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

## CARTEA

de TELEFON  
întră la tipar

TIMIȘORENI, nu neglijați acest lucru

## VIZITAȚI

biroul nostru din  
B-dul Ferdinand I/A  
spie a vă abona  
la telefonul  
a u t o m a t